



开锣800年 这曲儿依然香

2025年胡集书会开幕,刘兰芳、牛群、李金斗倾情助阵,《黑神话:悟空》插曲惊艳全场

本报记者文/刘清春 图/李默 孙娜 李前军 徐志强 赵鑫



刘兰芳登台献艺,表演《岳飞传》选段。



李金斗和满昱表演相声《笑口常开》。



与会领导嘉宾共同启动2025年胡集书会。



牛群全程主持胡集书会开幕式及“送欢笑到基层”节目演出。



山东琴书、西河大鼓、陕西快板、三弦书等65个曲种,上千部剧目精彩纷呈,轮番上演。



滨州非遗草柳编作品令人赞叹。



当地群众扭起秧歌迎接八方来客。



观众纷纷用手机记录精彩瞬间。

鼓声咚咚,弦声淙淙,2025胡集书会为浓浓年味再添一抹传统韵味!

2月9日上午,2025年胡集书会开幕式暨中国曲艺名家新秀“送欢笑到基层”走进惠民专场演出在惠民县胡集镇举行。现场,惊喜连连——中国曲艺倾力襄助,刘兰芳、牛群、李金斗等名家现场表演,点燃观众热情;客家竹板歌等远方曲种首次亮相,七八岁的曲艺新苗组团演出,为胡集书会增添新活力;胡集书会展播中心盛装亮相,胡集书会公布主题曲MV、标识、吉祥物……

书会现场,主舞台、小舞台、大屏幕呼应,既有名家新作,又有草根土腔;既有老艺术家的厚重,又有曲艺新苗的稚嫩;既有本地故事的一咏三叹,更有“中式摇滚”的曲艺新作——众多元素汇成了“曲山艺海”的胜景。

本届书会,从2月9日开幕到2月13日结束(农历正月十二至正月十六),涵盖“2025年胡集书会开幕式”、中国曲艺名家新秀“送欢笑到基层”专场演出、“乡风曲韵”2025胡集书会全国美丽乡村优秀曲艺节目展演、“全国评书评话名家新秀胡集汇”等活动,吸引众多曲艺名家助阵、深度参与。

著名评书大师刘兰芳已81岁了,今年是她第6次来胡集演出。她带来的是《岳飞传》选段《还我河山》。表演中,她挺胸昂头,一气呵成,底气十足,一句句唱词铿锵有力、掷地有声,引得全场观众掌声连连、喝彩不断。

著名相声演员李金斗和青年相声演员满昱带来经典相声作品《笑口常开》,惹得观众捧腹大笑。

著名相声演员牛群与周宇携手,担任开幕式主持人,两人通过幽默风趣的介绍,妙语连珠地串联,让整台节目喜庆热闹。一上台,牛群就自称是“滨州的老朋友”。这是因为在2008年胡集书会的“送欢笑到基层”专场演出中,牛群就曾担任主持人。

台下,牛群接受采访时说:“胡集书会在这里生长,(我们要发挥这种先天优势、人才优势、作品优势、传统优势。所谓‘接地气’,就是别离开大家的生活,反映大伙最关心的喜怒哀乐、吃喝拉撒睡、行动坐卧走……传统需要保留,但也要去其糟粕、取其精华。过去可能上千年积累的事情,现在可以‘秒成’,所以必须紧跟时代。像最近十分火爆的Deepseek,它像大百科全书,能进行逻辑的推理、深层的开掘。所以说,每一代人都有新挑战,我们应该积极面对、迎接这些挑战。”

“黄风岭,八百里,曾是关外富饶地……”《黑神话:悟空》经典插曲陕北说书《黄风起兮》的表演一经上演,立即引发年轻人的阵阵欢呼。2024年,伴随首款国产3A游戏《黑神话:悟空》一起火出圈,的就是这段苍凉激越的“中式摇滚”。其网络播放量突破千万人次,海内外玩家纷纷赞叹“带劲”“上头”。三弦能弹百种音,一人唱出万人声,熊竹英的陕北说书给书会现场观众们带来了新奇感受。

今年,在胡集书会现场,客家竹板歌、太原莲花落、五句板等曲种首次亮相,出现在正月十二“乡风曲韵”2025胡集书会全国美丽乡村优秀曲艺节目展演活动中。客家竹板歌节目《村BA》,说的是贵州乡村体育现象;太原莲花落节目《沁州黄》,歌咏的是山西“金珠不换”的沁州黄小米;五句板《赶圩也虚玄》,运用客家山歌五句板创作,呈现出夸张有趣的表演风格。

今年胡集书会期间,文旅活动异常丰富,“书会+文旅”模式渐成规模。“曲唱天下 艺汇乡村”——中国(胡集)曲艺摄影大赛暨第五届“我眼中的胡集书会”摄影展、“粉墨庆元旦·梨园绽芳华”优秀戏曲展演、“跨年迎新 乐购惠民”新春年货大集文旅非遗文创展销、孙武不夜城百姓大舞台、第六届特色手造美食展等受到群众欢迎。

2025年胡集书会开幕后,还有众多精彩活动:2月10日(农历正月十三)9:00,在胡集中心舞台将举办“妙语说古今”——全国评书评话名家新秀胡集汇,中国曲艺将组织全国著名的评书、评话艺人带来精彩表演,第一场为书台开卷话世事——四大名著专场;第二场为南北同说一部书——《水浒》专场。2月10日(农历正月十三)15:00,将在惠民县举办全省曲艺高质量发展现场会。



今年的胡集书会在舞台搭建、活动形式、内容丰富上均有调整升级。



胡集书会也给了孩子们展示自我的舞台。



开幕式上发布了胡集书会吉祥物等,进一步加强了胡集书会文化标识度,丰富了书会文化底蕴。